

开放提升·新优势

融长接沪 向海而兴

2023上海·台州周活动在沪开幕

陶宇新



牟永选 摄

风从上海来,潮涌台州湾。怀着融长接沪、向海而兴的美好期盼,7月4日,2023上海·台州周活动开幕式暨台州城市推介大会在上海国际会议中心举行。此次大会,世界500强、央企、行业龙头企业、外国使领馆、国际商协会等350余位嘉宾出席,并在德国、法国、英国、日本、韩国、新加坡和中国香港地区等地同步举办7场境外平行分会。

台州市委、市政府主要负责人表示,今年是“八八战略”实施20周年,也是长三角一体化发展上升为国家战略5周年。希望上海在产业、科创、文旅、人

才等方面给予更多更大支持,助力台州在中国式现代化新征程上加快推动高质量发展、打造高能级城市、促进高水平共富,携手打造更多合作标志性突破性成果,共同书写新时代沪台合作和长三角高质量一体化发展的华彩篇章。

人才流动、资源流动、产业互补。近年来,上海与台州的聚合,激发“化学反应”。杨贵庆、吴志强、常青等一批又一批同济大学优势学科的教授和台州结缘,上海的三甲医院里也随处可见台州医生的身影,这是从一个人到一群人的奔赴;朵云书院、三联书店、钟书阁、大隐书局等沪上品牌书店纷纷落户台

州,新荣记、外滩·林家一、台乡缘、厨官等1300余家台州菜馆在黄浦江两岸落地生根,这是从一个店到一个店的矩阵;在上海这个龙头的辐射带动下,复旦大学张江研究院台州数字经济创新中心、西门子台州制造数字化赋能中心、启迪之星浙东南创新中心等平台相继落户台州,华海药业、利欧集团、永强集团也将研发中心设在上海,实现两地资源共享互补,助推企业向智能化发展转型,这是从一个平台到一个平台的群落。

会上,台州面向全球作城市推介,与18家全球招商伙伴合作,促进国内

外商到台州投资兴业。年产175万吨高端氟化工新材料生产项目、重力储能关键智能装备产业基地项目、3GWH新型储能电池生产基地项目等31个重大项目、长三角一体化项目在现场签约。

2023上海·台州周活动,时间从7月2日持续至6日,内容包括“1+10+N”招商活动、人才科技系列交流、“阅读双城”阅读文化活动、“台州菜”美食品鉴活动、“追着阳光去台州”文旅市集、人才科技系列交流活动、和合文化走进上海高校活动等子活动,推动台州全方位融入长三角、全流域接轨大上海。

一个季度近千万游客、百亿元旅游收入
从“5A新秀”看台州文旅新打法

卢靖榆

雄奇秀丽的自然风光、源远流长的人文底蕴、“糯叽叽”的舌尖幸福……数据显示,今年一季度,台州迎来游客881.9万人次,同比增长16.8%;实现旅游收入104.5亿元,同比增长19.8%。

近年来,台州重点特色景区,一直是游客的热门打卡地。

新晋5A级景区台州府城文化旅游区、天台山清景区、仙居神仙居等人流如织。除了重点景区外,乡村旅游还爆款不断,黄岩乌岩头山间小院、天台塔后民宿、温岭石塘民宿等“一床难求”。

台州旅游为何热力值爆表?笔者走进刚晋级的“5A新秀”、一路稳坐“优等生”宝座的台州府城文化旅游区一探究竟。

“千年台州府,满街文化人”,台州府城对文化的投入毫不“吝啬”,不仅“让”出“C位”,在核心景点布局了各类博物馆、名人纪念馆、非遗主题展示馆,在中山嵌入了一条“唐诗之路”步道,让余丰里普通读者书店、再望书店、江南赞等文化企业在此扎稳脚跟,还想方设法让传统文化“原地出道”,开展百年老店复兴行动,恢复了60余家传统店铺。2月,又启动“台州府城老字号”激活复兴行动,让“时间的注脚”成为文旅消费的“流量爆款”。

不仅如此,这里的“书卷气”是具体的、有内容的,无论是设立朱自清文学奖、新建数字文化体验馆重现梅浦窑,还是把核酸亭改造成“快闪式”书店、举办汉服大会,桩桩件件,写尽了临海对“文化”二字的偏爱。

再来说临海的人,在这座主客共享的景区,除了能看到本地居民打着麻将、摇着蒲扇串门聊天的场景,还能看到台州酒厂门市部营业员吹起萨克斯、美术老师因一腔热爱开起的全国首家鲁迅主题私人展馆、在某扇后门一位老者正凝神练着书法……

从兴善门进入台州府城,如同经历一场千年穿越。新业态和老字号互

相呼应,昔日的商贸盛况便在脑海浮现;偶遇戚家军巡街,戚继光抗倭的英勇事迹在心头回荡;“走八寺”、宋韵婚礼等传统习俗重现,古人的生活场景也被生动还原……

作为一座“活着”的古城,临海聚焦打造宋韵文化高地,强化“古城下慢生活”属地IP,打造“醉览宋韵、好事来临”沉浸式夜游,走出了一条独具“氛围感”的“出圈”之路。

为了呈现“古城下生活”,临海在业态迭代上下了不少功夫。去年10月,该市手拿一张“英雄帖”,精选10幢院子,发出共谋业态的邀请。转眼半年,各点位不仅“名花有主”,合伙人还带着高端酒店、精品民宿、文化园区等精品业态强势来袭。

一业兴,百业旺。6年间,景区新增各类文旅业态200多家,以迎春里、三抚一宅、城见壹号等为代表的精品民宿群规模初现,18R、柚立方、早晨等咖啡茶饮店铺迎来“集体萌芽”,已达70多家。

在以前,可能很难想象一个3.12平方公里的古城一天能塞下十余万名游客,会出现酒店“告急”的状况;很难想象一座小城竟然拥有10家新荣记餐饮品牌,堪称“米其林小镇”;很难想象有人竟为了吃一口海苔饼、梅花糕,甘愿排上1、2小时的队……

当四面八方的游客涌向临海,热度急剧飙升的同时,也给临海带来一场旅游接待能力的考验。

在五一前夕,临海发布了《规范临海旅游市场价格行为提醒告诫书》,动员全市上下共同打造健康有序旅游市场。

据了解,临海推出了畅游景区的交通攻略,扩建了停车场,开辟公交专线,并设立公交专用信号灯,提高专线运行效率;该市市监局已联合发改、公安、商务、文广旅体等开展府城景区价格监管联合执法,并对卫生、消防等进行检查;住宿行业协会和小吃行业协会也在筹备建立中,有助于进一步引导规范经营;部分酒店准备了临海特色伴手礼和欢迎水果,为了在第一时间给游客留下好印象……

打通原产地证书自助打印“最后一公里”
台州企业“家门口”可出货物“国籍”证书

蒋荣良 刘挺

原产地证书是证明货物“国籍”的一种证书。外贸企业出具原产地证书,可以享受进口国关税减免。从7月3日起,台州海关联合台州市行政服务中心,在全市设立25个原产地证自助打印点,方便企业就近自助打印。

7月3日上午,在临海市杜桥镇便民服务中心,浙江永鼎机械科技股份有限公司外贸业务员王玲丽,不到5分钟就自助打印了一份出口美国货物的原产地证书,这也是台州原产地证书在乡镇街道一级便民服务中心首次实现自助打印。

永鼎机械位于临海市杜桥镇,是一家专业生产家用割草机配件履带产品的外贸企业。王玲丽说,过去要在临海城区的海关窗口申领原产地证书,或者委托代理企业有代办,费时又费力。现在,原产地证书打印点延伸到乡镇,为企业节省了不少成本。

据了解,2019年5月20日开始,海关总署全面推广原产地证书自助打印便利化措施,方便企业足不出户

就能完成全套原产地证书的申领流程。但是台州海关在调研中发现,台州众多中小微企业零散分布在各乡镇、街道,且原产地证书签发量不大,企业自行添置自助打印设备的意愿不强烈,他们更愿意前往相关机构办理原产地证书,或委托代理公司有偿代办。

为了给企业提供更大便利,台州海关、台州市行政服务中心联合设立了首批25个原产地证书自助打印点,覆盖市本级及各县、市、区行政服务中心,6个乡镇、街道便民服务中心,以及部分农商银行营业部等。

“企业可以就近选择证书打印点打印,这打通了原产地证书自助打印这项政策实施的‘最后一公里’。对于企业来说,费用上节省了,时间上也节省了。”台州海关综合业务一科科长杜锦茹表示。

据统计,1—5月,台州海关共签发各类原产地证书2.5万份,涉及金额13.2亿美元,其中实现自助打印的证书达到2万余份,为企业带来约4000万美元的国外关税减免。

同比增长440.5%

台州这项“买卖”,做到了全国第一

许峰

日前,2023中国二手车出口高峰论坛在台州召开,把脉问诊二手车海外循环之路。活跃的二手车市场,让台州“走出去”的二手车不断暴增,2022年,台州累计出口二手车13696台,实现出口额31901万美元,同比增长440.5%,出口数量和金额均居全国30个试点城市首位。

“我们选择从营销网络入手,通过设立海外公司、海外仓,在当地建立起自己的营销网络。”浙江方林进出口贸易有限公司总经理王琛说,4年来,方林二手车市场相继在比利时、日本、阿联酋等国家建立分公司和海外仓,用直观的产品展示,打开了二手车出口的第一步,同时在国外电商平台开展销售。

在活动现场,浙江方林进出口贸易有限公司签约入驻阿里巴巴国际站。“这将进一步提升我们二手车海外出口的曝光度,提升品牌知名度。”王琛说。

当前,台州共有17家二手车出口试点企业,主要出口市场涉及乌兹别克斯坦、乌克兰、约旦、阿联酋、哈萨克斯坦、埃及、比利时、德国等近30个国家,新能源汽车占出口车型大类近80%。

“二手车出口业务已经成为台州商贸新业态新模式的重要载体,也成为台州拼经济、谋发展、稳外贸、稳增长的重要抓手。”台州市政府相关负责人表示。

据了解,在汽车及零部件本土支柱产业先发优势下,台州不断提能物流供应链优势,以活力的民营经济和集成的优化服务让二手车“走出去”进入快车道。数据显示,1—4月,台州市累计出口二手车3265台,出口金额达6336.55万美元。

当前,台州聚焦二手车出口政策支持、市场开拓、风险防范、贸易便利化等业务领域开展先行先试,为台州二手车业务扩容提质增效。



方林二手车展厅 金俏丽 摄

大麦屿港RCEP国家新航线开通

台州开放型经济通道再添便利

许峰 李平

“大麦屿港RCEP国家新航线开通!”3月13日,在台州玉环市大麦屿港区五万吨级码头,载重12599吨的“新明州16”集装箱货轮缓缓驶离开往日本,大麦屿港区首次开通日本直航航线。

据悉,“台州—日本”直航航线是台州开通的第二条对RCEP国家直航航线,是台州市开放型经济通道建设上又一突破,为台州企业搭乘RCEP的“东风”走出去拓市场提供更多便利。

航线的开通背后,有着台州企业的殷殷诉求。据台州海关统计,2022年台州市对RCEP国家进出口贸易总额超550亿元,其中超两成是对日本进出

口,航线的顺利开通将为台州进一步密切对日贸易带来利好。

对于“台州—日本”直航航线的开通,浙江巨东股份有限公司副总经理徐中华期待满满,他表示新航线将助推台州与日本产业链互动合作不断深化。

“台州是零矿产资源城市,再生金属产业为台州制造业发展提供了强有力的支撑,包括机汽摩配、水泵、电机、电线电缆等产业最早都是依托再生金属产业发展起来的。日本是台州再生金属行业重要的供应地,我们每周都有很多集装箱从日本进口到台州。”徐中华介绍,此前,再生金属企业曾向台州相关部门反映过希望开通对

日航线的诉求。

企业有所呼,政府有所应。在市委、市政府高度重视和相关部门通力合作下,“台州—日本”直航航线开通,航线从台州大麦屿港出发,经停乍浦—宁波—大阪—名古屋—东京—横滨,最后直接由日本返程大麦屿。航线开通后,执行双周班常态化运行。

“现在,台州出口货物直接在大麦屿港上船,比通过内支线或者集装箱卡车运往宁波港口平均节省时间1—2天,费用节省2000元左右。同时,进口航线是日本直达大麦屿,时间比以往节省了5天。”台州大洋物流有限公司总经理何国华介绍,台州本地海上航线不断丰富、海关等部门通关服务更加优

化,让进出口企业物流更加顺畅,也让越来越多的台州企业选择回归本地通关。

“我们将充分发挥台州港的再生金属集散功能,更好地服务台州打造再生金属产业‘双千亿’的目标。”台州港务下属大麦屿港务公司常务副总经理陈淑卫说,下一步将加快日本直航班轮形成规模,适时推出泰国、越南等近洋集装箱班轮航线。

接下来,玉环大麦屿港区将继续抢抓RCEP机遇,开辟更多至美欧、近洋及内贸航线,并加快10万吨级码头、国际生鲜产业园、LNG中转储运等项目建设,打造浙东南集装箱货运枢纽港、水果专业港。



台州市域铁路S1线轻轨列车穿城而过。作为台州城市轨道交通力量的“先行者”,S1线加强了台州中心城区椒江、路桥两区和温岭市区之间的交通联系,为台州地区南北向创建了重要的交通走廊。自运营以来,这种快速、舒适、便捷的出行方式受到深受市民追捧。
李家斌